
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO 
RURAL SUSTENTÁVEL – BIÊNIO 2020-2022 

 
 
Aos dez dias do mês de novembro de dois mil e vinte, às 10h10min, nas instalações da Secretaria 
de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo de Sorocaba, Rua Xavier de Toledo, 500 – 
Vila Esperança, realizou-se virtualmente a 1ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 
Desenvolvimento Rural Sustentável. Estiveram presentes Francisco Carlos Ribeiro; Helenir Rosa 
Lima; José Carmelo de Freitas Reis Junior; Jaqueline Vieira Muramoto; Valquiria Bernardo da 
Silva Conceição; Luiz Antonio Proença. Como convidados estiveram presente: Flavio Palma e 
Michele de Paula Oliveira (SEBRAE). 
A Sra. Valquiria inicia a reunião se apresenta, dando as boas vindas aos participantes questiona a 
Sra. Michele se haverá a substituição dos membros nomeados representantes do SEBRAE por 
ela e Sr. Flávio. A Sra. Michele afirma que será feita a substituição e encaminhará o documento de 
formalização. A Senhora Valquiria segue passando a palavra para a Sra. Helenir, suplente do 
Secretário da Pasta. Na sequência se apresentaram o Sr. Flavio, Sra. Michele, Sr. Francisco, Sr. 
José Carmelo e Sra. Jaqueline por meio de “chat’ devido estar disponibilidade de câmera e som 
em seu equipamento. Pauta: A Sra Valquiria informa a necessidade de compor a diretoria do 
conselha, porém a ausência dos produtores e demais membros prejudica os  trabalhos. O profº. 
Francisco falou sobre os trabalhos realizados pelos membros do antigo conselho e spbre as 
diretrizes da Lei Municipal nº 11.479/2016 que resultaram na criação do CMDRS e da importância 
da participação dos produtores na composição do conselho que no entanto, não estavam 
presentes, mas ressaltou que considera viável manter as reuniões no formato on-line até que 
tenhamos vacinas disponíveis de combate ao COVID-19. A Sra. Helenir falou da importância de 
ativar os trabalhos do conselho, porém o período eleitoral também interferia na participação dos 
membros e aproveitou para falar sobre a participação da Sedettur no APL AGRO de Sorocaba, 
que também é um meio para que os produtores rurais da região apresentem suas demandas ao 
poder público. A Sra. Valquiria  perguntou para os participantes sobre o formato a ser adotado 
para as próximas reuniões de forma que seja possível uma maior adesão dos membros. A Sra. 
Helenir sugeriu o modelo hibrido, inclusive com o convite para os que se interessarem a participar 
pessoalmente, que venham até as dependências da secretaria e assim, interagir com os que 
optarem pela plataforma digital. Todos presentes concordaram com a opção. O Sr. Flavio 
comentou sobre algumas dificuldades sobre a utilização das plataformas digitais, mas atentou 
para a importância de incentivar a utilização dessa ferramenta. Sr. José Carmelo informa que os 
produtores rurais de Sorocaba tem mais facilidade de conexão via o aplicativo “whatsapp” e 
solicita que intensifiquemos a utilização desse meio para atualizar os produtores sobre as 
agendas. O Sr. Proença o formato on-line apresenta dificuldades para os produtores e que o 
horário mais adequado para as reuniões para viabilizar a participação dos mesmos seria no 
período da tarde e no caso de reunião presencial, marcar na zona urbana poderia ser mais fácil o 
acesso de todos. A Sra. Valquiria perguntou aos presentes qual seria o melhor horário para a 
próxima reunião considerando todos pontos apontados e visando possibilitar maior participação de 
todos membros, todos concordaram com a realização às 15h, na sexta-feira dia 04/12/2020, no 
formato hibrido e será novamente colocado em pauta a composição do conselho. Por fim, se 
encerra a 1ª reunião ordinária e, para constar, eu Valquiria Bernardo da Silva Conceição, lavrei a 
presente ata. 
 

 

 

Sorocaba, 10 de novembro de 2020. 
 

 

 

 

Valquiria Bernardo da Silva Conceição 
Chefe de Seção de Agricultura e Abastecimento 

 


